

# Murcia El Liberal Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

**EL LIBERAL en Murcia**  
EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO DE LA CAPITAL  
Y EN TODA LA REGIÓN DE LEVANTE  
Y EL DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL  
CINCO EDICIONES DIARIAS  
MURCIA—CARTAGENA—ALICANTE—LORCA  
Teléfono, número 91

## CRÓNICA

### OTOÑADA

Es momento sutil e interesante el de los primeros fríos. Suelen coincidir con el retorno de los teatros y circo. He aquí el otoño. Esta estación no comienza jamás para Madrid en la fecha que indican esos famosos calendarios con que han lucido su ignorancia, naturalmente pretenciosa, los meteorologistas. Por el pronto, nos oge asaz desprevonidos. No le esperábamos tan presto. Se había anunciado que el calor que no tuvimos por Agosto, ni aun en la canícula, nos ahogaría en Septiembre. Los madrileños, que ayer mismo gozaban aún de un verano que dejó mucho que desear, ni restituirse a la gran urbe se asombran de encontrarla así, intranquila y friolenta. ¡Ah, sí, es el otoño! Aprovechemos la ocasión para tomar el fresco. Puede ser que mañana, cuando esta crónica se inserte, nos abrumen el calor.

Aún las mañanas son bonitas, alegradas por los tenues rayos de un solcillo que no quemar. Después, el cielo se aborrasca. O llueve, o las nubes, que de antes marchaban espaciadas, se juntan y forman una bóveda antipática y gris. Entonces hay en el ambiente algo de melancolía. En el Retiro, muchos árboles van perdiendo sus hojas. Sus brazos largos, extendidos, desnudos e invivibles esperan el invierno y las nevadas. Algunas castañas reverdecen; se diría que quieren renovarse, y como si, ilusos, no supiesen que para actuar de árboles mozos es demasiado tarde, inician una débil y misécula frondosidad, donde se advierten delicadas e imprevistas flores. Un soplo de brisa bastará para destruir la paradoja de una primavera que se engaña en la fecha de su aparición. Y es por esto quizás por lo que vemos en ese follaje fugitivo un poético encanto: la gracia del vivir que se melagra.

Sólo hay un árbol que no cambia al cambiar la estación: el árbol del recuerdo. En su corteza ha escudipido desconocidas manos diversas inscripciones. Son agentes que tienen la manía de tomar a un buen árbol como un gran confidente. Al comenzar la primavera, las letras escritas ligeramente se acentúan; el tronco rugoso supo guardar nuestro recuerdo. Existen hombres que no tienen tanta fidelidad. El árbol guarda las memorias mucho más tiempo que las almas. Ha reverdecido una multitud de veces desde que una mano amante le confió su secreto, y celosamente ha conservado el precioso depósito. Y es un pasatiempo amable al descifrar ese misterio, interrogando a su guardián. Inscripciones hay que desconcertan por su sobriedad, y hay otras más explicativas, y otras, en fin, que nos revelan, sin hacernos pensar, su significación.

¿Y no sería realmente una virtud del árbol el colaborar eficazmente en nuestra vida sentimental? ¿De cuántas emociones no ha participado así! Tal vez más y mejor que las parejas que a su hospitalaria sombra cambiaron besos algún día, y que a estas horas, si se encuentran, no se conocerán. Ved: en el Retiro hay árboles que siempre se acuerdan, que no olvidan jamás...

Volviendo a las calles de la villa y volviendo al otoño, ¿qué traza tienen las baldadas con quienes topamos por ahí? Visten muy donosamente. Las telas ligeras y los abrigos interiores forman contraste pintoresco. No han combinado aun sus «toilettes» de frío. Y se ve que no hay nada más chocante ni más antiestético que un traje blanco bajo un cielo brumoso, o que una ropa delicada y de color alegre en un cuadro de lluvia amorosa y tenez. ¿A dónde van con sus sombreros enormes de paja, hechos para preservarlos del sol estival, y los dedos ya ocultos en rectos manguitos, las madrileñas seductoras? Yo sólo sé que van de prisa; tienen mucho que hacer para de firme

reinstalarse, para reorganizar su vida de gran capital. Los coches van siempre descubiertos. Parece que la hora no ha llegado —la hora oficial— para los coches de confesar resueltamente que no hacen calor. Hay fechas para estas confesiones, de los calendarios impasibles, que no tienen para qué ocuparse de las fantasías de la atmósfera. Así tendremos frío; pero oficialmente, habrá calor.

En la casa, los primeros días de la «retrera» la vida es hasta cómica. Un cierto olor de metafísica, que no se va del todo invade la vivienda. Hay maletas que no acaban nunca de desocuparse, de repartir entre los cajones congruentes los mil y mil objetos que han visto ciudades con nosotros y que hallándose aún algo locos del viaje, no saben quizás dónde meterse. Cartones hay donde han dormido las cosas de invierno. Se les abra tal vez estornudando a causa del polvo. Y la impresión más deliciosa es sentir que se ha vuelto a la casa de uno, el «home» tranquilo, bien cerrado y monótono, y acabaron, por fin, las excursiones molestas e inútiles, y los hoteles confortables—tal vez demasiado confortables—y las «menús» escritas en idioma extranjero.

Se encuentra uno sus papeles, sus hábitos y sus manías. Y causa asombro haber tenido el valor de emigrar de ir sin descansar de pueblo en pueblo, afrontando el azar de los paisajes, de los amigos de las playas y de los ciclorones. No hace calor. Si hicieramos en el braserito familiar un poquito de lumbre...

Antonio Cortón

## CARTAGENA

**Al paro. Envío de personal técnico militar**  
Se tenían esperanzas de que los obreros ferroviarios de esta población fueran indulgentes con sus patronos, y de una manera satisfactoria se solucionara el actual conflicto.

A pesar de todas las gestiones amistosas que se han llevado a cabo entre unos y otros porque no se implantara la huelga no han dado el resultado apetecido.

Los obreros por solidaridad con sus compañeros han señalado el día 4 del presente mes para secundar la huelga.

A tal objeto y reclamado por el jefe de ferrocarriles ayer mañana marcharon a Murcia el maquinista de este dique don Guillermo Campos, con dos fogoneros, para en caso de agravarse la situación, dirigir el ferrocarril de la vecina capital.

También marcharon a Almería dos maquinistas y cuatro fogoneros de este Apostadero.

Como se ve la huelga adquiere por momentos enormes proporciones, haciendo este prever un verdadero conflicto nacional.

## VALLADOLID

**El estado de Montes II**  
Madrid 1 (1 t.)  
Comunican de Valladolid que el diestro Montes II se queja de agudísimos dolores.

No recibió cornada alguna y si solamente una tremenda paliza. Se teme la presentación de la peritonitis.

## PARIS

**Servia, Bulgaria y Grecia contra Turquía**  
Madrid 1 (1 t.)  
Noticias recibidas de París comunican que Servia y Bulgaria han acordado una movilización de tropas contra Turquía.

fueron ante las embajadas de Italia vitoreando a esta nación. Servia ha exigido a la sublime Puerta la entrega de las municiones que les fueron arrebatadas a los soldados. Grecia también ha acordado adherirse al movimiento de los países balcánicos contra Turquía.

## LUGO

**La emigración**  
Madrid 2 (1 t.)  
Dicen de Lugo que la emigración continúa acentuándose de un modo considerable. En Mondoñedo se ha quedado el campo sin labradores.

La miseria es grande en toda la provincia. Para toda publicidad extranjera en este periódico, dirigirse a la AGENCIA HAVAS, 8 Place de la Bourse, París, y Puerta del Sol, 6, Madrid, y a todas las sucursales en el extranjero de esta Agencia

## La huelga de ferroviarios

**Se agrava el conflicto**  
Escrutinio definitivo

Madrid 1 (4 md.)  
(Telefonemas recibidos después de cerrar nuestra edición anterior.)  
En la Casa del Pueblo se hizo el escrutinio definitivo después de haberse recibido las contestaciones de las vías férreas de toda España.

El resultado ha sido el siguiente: 65.409 votaron por la proclamación de la huelga y 1.418 en contra.

Visita a Barroso  
Barroso ha manifestado que el Comité nacional ferroviario le visitó para entregarle un oficio comunicando el resultado del escrutinio y anunciando la huelga general de los ferroviarios transcurrido el plazo legal de ocho días.

El ministro les dijo que entregarán el oficio al gobernador. Replicaron ellos que como el paro alcanzaba a varias provincias creían que debían entregar el anuncio de la huelga al ministro.

Este les llamó la atención sobre el alcance de la ley y les invitó a que pensaran la resolución. Barrio contestó al ministro que ellos se sometían al acuerdo de la mayoría.

Barroso le dijo que el Gobierno mantendrá la neutralidad, sin inclinarse hacia nadie.

Lo que dice Canalejas  
Canalejas manifestó que continúa recibiendo telegramas de fuerzas sociales que se unen al Gobierno para proteger a la nación contra la huelga anárquica.

Dice que ha recibido datos de la compañía del Norte. Esta compañía, de cincuenta y cuatro años que lleva de explotación, en veinticinco no ha repartido dividendos a sus accionistas y durante veintinueve años los ha repartido, pero en cantidades modestísimas.

Acordiendo a las peticiones de los huelguistas, de aumentar el personal, importaría 5.875.865 pesetas. El aumento de sueldos y dietas asciende a una cifra enorme.

Los retiros importan trece millones. El descanso decenal, 2 millones; la reducción de horas de servicio, 3 millones y medio; el impuesto de utilidades, 723.000 ptas., y las gratificaciones, dos millones y medio. El aumento total es de 22 a 27 millones y medio.

Hoy hubo en Barcelona inclinación a ejercer coacciones y pequeño «sabotaje» en una máquina, con amenazas al jefe de estación. Nada ocurrió.

## Canalejas preocupado

Madrid 1 (1 t.)  
El presidente del Consejo se muestra muy preocupado por el cariz que va tomando el asunto de las huelgas.

A cuantos le preguntan sobre esto les dice que no quiere hablar de ese asunto. Los ferroviarios madrileños—Notificando la huelga

Los ferroviarios madrileños estuvieron ayer en el gobierno civil para notificar la huelga general acordada. La notificación está registrada a las doce de la noche.

Los ferroviarios niegan exactitud a los datos que les compañías han facilitado al Gobierno sobre su estado económico. Dirigirán un manifiesto al país explicando los gastos e ingresos de las compañías.

## BARCELONA

**Quejas atenuadas**  
Los pueblos de Villanueva y Bera se quejaron de que por falta de artículos de primera necesidad se iba a hacer necesario un paro forzoso.

En vista de esto se dispuso para hoy la salida de un tren mercancías para aquellos pueblos.

## BADAJOZ

**Acordando el paro**  
Los ferroviarios de la sección de Badajoz se reunieron en Mérida; acordando el paro 31 contra 10. El paro está señalado para el día ocho.

## TORREVIEJA

**El asunto de la sal**  
Seguimos nuestra labor, procurando apartar los datos que de rumor público recogemos, alrededor de los cuales gira indudablemente la autoridad en cuyas manos está el abaratar las sales.

Decíamos en nuestro artículo anterior que los precios de la sal, por quintal métrico, establecidos por la base sexta del contrato de arriendo son: 47, 45, 43, 40, 36, 30 y 25 céntimos de peseta para la sal blanca, según la extracción; y 43, 41, 39, 36, 32, 27 y 22 céntimos de peseta para la roja; pero estos tipos son los que el Estado abona a la arrendataria, según la misma extracción, de donde resultará un beneficio por quintal métrico para dicha empresa de pesetas 0'71 en la blanca para la península y pesetas 0'22 en la que se embarca para el extranjero supuesto el precio que rige de pesetas 0'63.

La bondad y calidad de nuestras sales, proclamadas están por todo el mundo; pero ante los precios que hoy rigen en las salinas de Pinar de pesetas 0'55 el quintal métrico para la península y extranjero, y pesetas 0'50 el quintal métrico en las salinas de Santa Pola para igual destino; el comerciante se rinde y tiene que optar por embarcar de estos últimos puntos, que bien le reportan alguna diferencia económica.

De todo lo cual se infiere que hay diferencia en los precios de las sales de que se trata, estando más reargados los de las de Torreveja y por consiguiente dadas las diferencias de costo y venta arriba apuntadas, radica en la Compañía la facultad de abaratarlas deducidos los céntimos consiguientes por arrastres, embarque, etc.

Por otra parte, la exportación en los últimos doce años ha sido verdaderamente notable en relación a la que había antes del arriendo, pero los mercados nuevos e inseguros, como la India, dan los resultados que palpamos, intermitencias que desesperan al desgraciado obrero que trabaja a montón dos días, para luego descansar y suspirar veinticuatro.

¿Dónde está nuestro mercado seguro de Suecia y Noruega? ¿Dónde cargan hoy aquellos hermosos barcos y los nuevos vapores de aquella procedencia que constituían nuestro mercado más seguro? Esto es el asunto palpante del día; y debe interesar a la vez a propios y extraños, cuando hemos visto circular una hoja—ignóramos de donde procede, pero ha venido de fuera—en que se suscriba por dicha baja e invita al Circolo Udén Mercantil a que se haga cargo de la defensa de los intereses del obrero de Torreveja que sufre en su silencio la miseria que le rodea.

Este Circolo nombrado, se reunió ayer domingo en sesión extraordinaria, para tratar de la constitución definitiva de gremios y la de abaratación de la sal, habiéndose presentado muchas proposiciones que se tomaron todas en consideración y encargándose una comisión de la directiva, para dar los pasos necesarios a la obtención de dicho abaratación.

Se encuentran entre nosotros don Antonio Gallud Parodi, propietario de la fábrica «La Estrella» de Cartagena D. Dámaso Roca, de Valencia, D. Manuel Villalba, actual alcalde de Crevi-

lente; D. Vicente Martínez, de Albalera, y D. Joaquín Díez, de Almoradí. Perfectamente informados, resulta falso que D. Miguel Soler se marche de Torreveja. Seguirá en su establecimiento de la Plaza de Isabel II.

Figuran en la lista de los suscriptores de EL LIBERAL de Murcia, edición de la noche, desde hoy, además de los señores Hodar, Salinas y Torreveja Montesinos, los siguientes: D. Fulgencio López, D. Gerónimo Torreveja, Casine, D. Pedro Ballester Prieto, don José Vázquez, D. Manuel Gómez, don Abelardo Valcarlos y doña Concepción Torreveja.

A las seis de la tarde han dado comienzo en esta iglesia parroquial los solemnes cultos que durante el mes de Octubre se celebrarán en honor de la Virgen del Rosario.

Vimos el templo lleno de fieles, lo cual prueba el afecto que se tiene a la Madre de Dios, y según nuestros informes, habrá mayor concurrencia a medida que avance el tiempo.

También desde el domingo próximo habrá sermón explicando los deberes del cristiano por el párroco durante la misa primera, y catequesis para los niños, por la tarde.

Ha llegado a nosotros la triste noticia de la muerte de un queridísimo amigo muy distinguido en las ciencias y en las letras, cuya familia reside en esta ciudad que a su vez marchó a la Argentina a dedicarse al comercio.

El malogrado D. Cayetano Ramos, por más tarde Fray Cayetano Ramos, haber ingresado en la Orden Dominicana, en la que llegó a las más altas dignidades, ha muerto joven aún, siendo superior del convento de la Rioja y miembro muy distinguido del profesorado dominico.

El 1.º de Enero de 1903 llegó al sacerdocio en Córdoba, continuando la serie de triunfos que ya en España había obtenido en Institutos y Seminarios donde consiguió siempre la calificación de sobresaliente.

Con su viveza y claro talento supo imponerse pronto en los idiomas hebreo y griego, pues el latín lo dominaba, el francés, el portugués y diferentes dialectos españoles.

Ha muerto rodeado y llorado de los de su orden y hoy lo lloran con verdadera amargura su buena madre doña Constantina Quesada, sus hermanas doña Constantina, D. José, D. Alberto, D. Manuel García y muchos amigos carísimos que no pueden olvidar su sabiduría y la cultura de su carácter.

Ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo el niño Fermín Morales Aniorra, hijo del honrado matrimonio Antonio y Adelaida.—39-9 1012.

## Funerales por la infanta

**En San Francisco**  
Madrid 1 (4 t.)  
Esta mañana se han verificado en San Francisco el Grande solemnes funerales por la infanta María Teresa.

La iglesia estaba engalanada con colgaduras negras, así como también el pórtico de entrada. A los fúnebres actos asistió numeroso público y altas personalidades, palatinos y políticos.

En la puerta del edificio había una sección de alabarderos con la banda que tributaba honores. Poco después de las once de la mañana llegó a la iglesia en un coche de París el infante don Luis Fernando de Baviera, vistiendo uniforme del ejército bávaro.

Poco después llegó el infante don Carlos de Borbon que iba representando a D. Alfonso. Vestía uniforme del ejército español. Seguía a la carroza una sección de la escolta real.

Al llegar le tributa honores una compañía del regimiento de León con bandera y música. En el pórtico de entrada esperaban a las reales personas el Gobierno de uniforme, los señores Manru y Moret, también de uniforme, y otras personalidades.

Ocupa la presidencia el infante don Carlos en representación del rey, el príncipe de Baviera, en su representación y en la del regente de aquel reino, el embajador alemán en representación del kaiser y el Gobierno, y alto personal palatino. También estaban en la presidencia el arzobispo de Valladolid y obispos de Madrid y Sion.

## El catafalco

En el centro del templo se levantaba un túmulo cubierto con paños negros galanados de oro y bordados los escudos de la casa real, flores de lis y escudo de España.

Daban guardia de honor seis alabarderos. Se cantó la misa de Tórre. Mientras esta se celebraba se hicieron varias salvas.

El padre Osipens, al finalizar la misa, dirigió a los asistentes una brillante plática, haciendo elogios de la familia real y en particular de los rasgos tan caritativos de la infanta.

Elogió a la prensa que ha honrado como se merecía a la regia dama fallecida. Cantaron respuestas los obispos de Madrid y Sion.

Las reales personas estuvieron en la puerta presenciando el desfile de personaljes. Los infantes fueron despedidos con los honores correspondientes.

## LISBOA

**Noticia desmentida**  
A la 1 t.  
En Lisboa se ha desmentido la supuesta colisión habida entre pescadores portugueses y españoles.

El crucero portugués «San Gabriel» saldrá con dirección a Cádiz para asistir a las fiestas del Centenario.

## Las consultas de Canalejas

**Opiniones de los prohombres**  
Madrid 1 (1 t.)  
A las consultas de Canalejas sobre la apertura de las Cortes en los actuales momentos han contestado los prohombres políticos del modo siguiente:

Moret se ha manifestado partidario de la pronta reapertura, opinando que en las Cámaras toman asiento altas personalidades de las Compañías que desde allí emitirán opiniones que pudieran dar lugar a la solución del conflicto.

Maura se ha mostrado enemigo de la apertura del Parlamento. Azcárate se expresa en idéntico sentido que Moret.

Montero Ríos ha dicho que atendiendo a la importancia de la consulta pedía a Canalejas un plazo de 24 horas para contestarle. No obstante se sabe que Montero es partidario de retrasar unos días la apertura del Parlamento.

## TORRIJOS

**El estado de Malla**  
Madrid 2 (1 t.)  
Comunican de Torrijos que el diestro Malla continúa algo mejor dentro de la gravedad de su estado.

El doctor Cifuentes le ha practicado una nueva cura encontrándole la herida en buen estado. No obstante la gravedad es inminente.

## La «Gaceta»

**Lo que dispone**  
Madrid 1 (1 t.)  
La Gaceta de hoy publica entre otras las siguientes disposiciones: Ordenando quede en vigor la lista de variantes sobre los productos que figuran en las disposiciones que protegen a los productos agrícolas.

El tipo medio del cambio en el mes de Septiembre ha sido el de 5'64 por 100. Dejando sin efecto la circular sanitaria que se refiere a Féd (Marruecos).

## BILBAO

**Los sucesos de Durango.—Les heridos**  
Madrid 1 (1 t.)  
Comunican de Bilbao que el número de heridos en los sucesos de Durango, ha sido once.

Con la solemnidad acostumbrada, se verificó ayer, en este Instituto provincial de segunda enseñanza, la inauguración del curso de 1912 a 1913.

Presidió el acto el director don Andrés Baquero, acompañado de los profesores de dicho centro.

El salón estaba totalmente ocupado por los alumnos, viéndose, entre ellos y en las tribunas, muchas personas distinguidas.

Empezó el acto leyendo la memoria reglamentaria el secretario y catedrático don Manuel Maza, que hizo una detallada referencia de la vida del establecimiento en el curso anterior, aduciendo copiosísimos datos, que demuestran como centinan las mejoras de toda clase y como progresa la enseñanza en el Instituto técnico de Murcia.

Dedicó un elocuente y sentido discurso a la memoria del maestro de maestros, don Marcelino Menéndez Pelayo, cuya pérdida para las letras españolas era preciso lamentar en el momento solemne de esta inauguración.

También dedicó un benévolo discurso al benéfico catedrático de francés de este Instituto, don Eulogio Gómez, recientemente fallecido, fuera de Murcia, donde ha dejado gratísimos recuerdos.

Finalmente, dió cuenta del accidente degraciado ocurrido al director don Andrés Baquero, que puse en peligro su muy preciosa vida, para felicitarle con verdadero cariño, por verle allí ya casi restablecido, hablando, entre sus compañeros que todos le quieren entrañablemente por sus méritos y sus virtudes, los deberes del cargo que tan honorablemente ejerce y para dar gracias a la Divina providencia por haber salvado su vida.

El señor Maza recibió un prolongado aplauso cuando terminó la lectura de la memoria.

Después se empezó la distribución de los diplomas de los premios y honores a los alumnos que los han ganado en el último curso.

Se les llamaba nominalmente, y ellos, uno a uno, iban acercándose a la mesa presidencial, donde recibían de manos del señor Baquero, el lauro de su aplicación, el título que bien pueden poner en un cuadro y enorgullecerse de él.

Esta distribución resultó un acto muy simpático, porque tomaron parte en él todos los compañeros de los premiados que habían presentes, los cuales no se hartaron de dar palmadas, cuando oían proclamar un nombre y cuando veían al laureado bajar de la presidencia satisfecho con su diploma.

Estas manifestaciones de entusiasmo, hechas tan espontáneamente por los más interesados, prueban la justicia con que en el Instituto se conceden los honores y las distinciones.

Ultimamente el señor Baquero leyó unas breves cuartillas que emocionaron al auditorio.

Habló primero sobriamente sobre el problema de la enseñanza, diciendo, entre otras verdades, que la solución más práctica consiste en que haya maestros que sepan y quieran enseñar y discípulos que puedan y quieran aprender, como sucede en el Instituto de Murcia, del que me envenezco de ser director. Ni una sola vez se ha formado consejo de disciplina, ni el 22 solo castigo se ha impuesto en el curso pasado.

Por el contrario, se ha aumentado la aplicación provecosa y por eso se han concedido este año mas premios y galardones que nunca.

Por eso estoy yo orgulloso de llamar al frente de este establecimiento, con profesores como mis compañeros y con discípulos como vosotros.

Una desgraciada ocasión ha habido para que yo conociera si esta era tierra estéril para que mi cariño a Murcia diera algún fruto; y he visto que sí, que Murcia me corresponde, porque a toda Murcia, empezando por vosotros, alumnos de esta casa, debo una gratitud tan grande, con motivo de mi desgracia, que solo dedicando todos mis ahuehos y mi corazón y mi alma, mientras viva a Murcia y a los murcianos, podré pagar la deuda que debo.

Al llegar aquí—no son sus palabras exactas, pero sí su sentir—se le llenaron al señor Baquero los ojos de lágrimas, se le apagó la voz y apenas si se le oyó la frase de ritual: En nombre del rey don Alfonso XIII, se inaugura el curso de 1912 a 1913. ¡Tal estaba de emocionado!

Los muchachos, repuestos de la impresión, volvieron la alegría al acto, empezando a dar con infantil entusiasmo ¡Vivas a D. Andrés Baquero! Y todos los presentes les contentamos: ¡Viva! ¡Viva!

J. M. Tornel.

DONATIVO Y SUSCRIPCIÓN

Para La Protectora de los Pobres y contra la mendicidad, ha hecho un donativo de 50 pesetas don José Asensio Herrero, 25, y señores Palluar Comdter y Testonore, 50 pts.

Suscripción mensual, don Joaquin Fontes Aleman, 5 id.

Consejo de ministros

(Por teléfono) En Palacio Madrid 1 (9 n.)

Esta tarde se ha verificado Consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia del rey.

El Consejo fué de poca duración. A la salida dijo Canalejas que la reunión fué muy breve habiéndose ocupado solamente de los asuntos de actualidad.

Ultimamente—dijo—nos ocupamos de la cuestión ferroviaria.

Después del Consejo en Palacio se han reunido los ministros en Gobernación para tratar de la huelga.

Orihuela

Cementarios a una sesión

Los incidentes surgidos durante el curso de la sesión que el sábado celebró este Ayuntamiento, son muy comentados y apasionan a la opinión pública, que sigue más o menos de cerca estos asuntos, en los que la política juega el principal papel, y como tanto se habla del particular, juzgo de mi deber de informados del público ocuparme de los puntos que más interesan al país, y que fueron sobre los que giró la discusión.

El tratado por los ediles, en último lugar, es, sin duda, el más interesante y por eso a él dedicaré esta correspondencia.

D. Pedro García Murphy, individuo de la comisión que entiende en el proyecto de construcción de una plaza de abastos, historió los trabajos de la misma diciendo, sobre poco más o menos, que en Orihuela hay cuatro sitios donde se puede empezar la futura construcción, que son la plaza del Carmen, el lugar que actualmente ocupa el mercado, la calle de la Acequia y adyacentes, y el terreno comprendido entre las plazas de Caturia y Rafal; diciendo del primero que resultaría pequeño, teniendo que gastar mucho en expropiación y se interrumpiría el tránsito rodado por ser aquella plaza el lugar de convergencia de dos carreteras. Del segundo, que pudieran hacerse dos pabellones y tener una gran economía en la construcción del alcantarillado por su proximidad al Segura. Del tercero, que la expropiación sería costisísima. Y del cuarto, que también sería costosa, aunque la plaza estaría libre de inundaciones.

Añadió que el concejal señor Pescetto le había dado la idea de un quinto lugar, en el que hay capacidad y no habría nada que expropiar, calcula es la plaza de la Constitución. Eizo historia elocuente de los patrióticos deseos del diputado, añadiendo que el proyecto se puede realizar por administración, dándole a una empresa particular, por un determinado número de años, y dijo que durante las vacaciones del estío había estudiado el este y forma de construcción del mercado de Elche, población similar a este, por su importancia, y puso a disposición del Ayuntamiento los documentos recogidos juntamente con las cartas recibidas de arquitectos de Murcia y Alicante, los que dan las condiciones en que podrían levantar el plano de la futura plaza de Abastos.

Durante el discurso del señor García Murphy, ocurrieron dos incidentes promovidos por el señor Pescetto, acerca de la gestión de la comisión, la cual en su sentir debió haber dado cuenta anteriormente de sus trabajos, y ciertas que por el alcalde señor Ferrer, se trajo a la comisión un voto de confianza para que prosiga sus gestiones y contrate con un arquitecto el levantamiento de los planos, con el voto en contra del señor Carriá, representante de la minoría conservadora, que se extrañó de que se tratara de hacer gastos, cuando estaba cansado de decir que la situación económica del municipio era desahuciable y que creía que la Diputación provincial iba a exigir responsabilidad personal a los concejales.

NOTICIAS

Después de predicar el novenario de la Virgen de los Morcados en esta ciudad, regresó ayer mañana a Murcia, el elocuente orador agrado don Eduardo Martínez Balsalobre, al que han despedido muchísimos sacerdotes y gran número de admiradores.

El señor Martínez Balsalobre, ha quedado comprometido para predicar el novenario de Jesús Nazareno, en la catedral próxima.

—Dos sujetos rieron el domingo en la noche, en las afueras de la ciudad, resultando uno de ellos con una herida leveísima.

Del hecho entiende el juzgado. —La distinguida esposa del diputado provincial por este distrito, Orihuela-Dolores, don Federico Linares Martínez de Ceón, dió a luz con toda felicidad un robusto y precioso niño, que el sábado en la tarde recibió las aguas bautismales, en la parroquia del Salvador, siendo padrinos los tios del recién nacido, la elegante señora doña Carolina García Murphy y su esposo el letado y secretario de este Ayuntamiento don Matías Pescetto y Jofré.

Administró el escremento el cura de la parroquia don Antonio Mira, quien le puso por nombre al niño el de su padrino de bautizo.

Reciba la distinguida familia del señor Linares nuestra felicitación sincera, por sucesos tan faustos.

—Han regresado de Torre Vieja, nuestro respetable amigo don Ecolástico García, y su distinguida sobrina, la señora doña Teresa Juez.

—Han marchado a Madrid y Valencia, respectivamente, a continuar sus estudios, los aprovechados alumnos de Medicina y Derecho, don Luis Bueno García y don Luis Ibañez Aliaga.—1-10-1912.

Los sorteos de EL LIBERAL

REGALO DE 2.490 PESETAS

EL LIBERAL ha organizado unos sorteos que comprenderán CINCUENTA y DOS libretas de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena, por valor de DOS MIL CUATROCIENTAS NOVENTA pesetas.

Estos regalos se dividirán en seis series. Cada serie constará de veintidós libretas, equivalentes a cuatrocientas quince pesetas.

Las veintidós libretas se dividirán en siete lotes, repartidos en esta forma:

PRIMERA SERIE

Primer lote: Murcia y la región

Una libreta de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena, por pesetas. . . . . 50 Otra id. id. de . . . . . 25 Otra id. id. de . . . . . 25 Y otra id. id. de . . . . . 15 — 115

2.º lote: Alicante y su zona

Una libreta de ptas. . . . . 25 Otra id. id. de . . . . . 15 Y otra id. id. de . . . . . 10 — 50

3.º lote: Cartagena y su zona

Una libreta de ptas. . . . . 25 Otra id. id. de . . . . . 15 Y otra id. id. de . . . . . 10 — 50

4.º lote: Lorca y su zona

Una libreta de ptas. . . . . 25 Otra id. id. de . . . . . 15 Y otra id. id. de . . . . . 10 — 50

5.º lote: Elche y su zona

Una libreta de ptas. . . . . 25 Otra id. id. de . . . . . 15 Y otra id. id. de . . . . . 10 — 50

6.º lote: La Unión y su zona

Una libreta de ptas. . . . . 25 Otra id. id. de . . . . . 15 Y otra id. id. de . . . . . 10 — 50

7.º lote: Orihuela y su zona

Una libreta de ptas. . . . . 25 Otra id. id. de . . . . . 15 Y otra id. id. de . . . . . 10 — 50

Importan los siete lotes, ptas. . . . . 415

PERIODOS DEL REGALO

1.ª serie.—Los siete lotes de esta primera serie comprenderá desde el 27 de Septiembre al 19 de Noviembre de 1912.

2.ª serie.—Id. id. de la segunda serie, desde el 27 de Noviembre al 10 de Enero de 1913.

3.ª serie.—Id. id. de la tercera, desde el 25 de Enero al 10 de Marzo de 1913.

4.ª serie.—Id. id. de la cuarta, desde el 27 de Marzo al 19 de Mayo de 1913.

5.ª serie.—Id. id. de la quinta, desde el 27 de Mayo al 10 de Julio de 1913.

6.ª serie.—Id. id. de la sexta, desde el 28 de Julio al 10 de Septiembre de 1913.

CONDICIONES

Tanto los suscriptores de Murcia, incluso los de las ediciones especiales como los de la región, que tengan abonados los recibes dentro del mes corriente o por adelantado, tendrán derecho a tres boques de opción a este regalo por cada recibé.

Así igualmente los anunciantes. Los boques se despacharán en la administración de EL LIBERAL y en los despachos de nuestros representantes en cada uno de los puntos que comprenden los siete lotes.

Los pedidos de boques que se reciban de fuera no serán servidos faltando en el envío el franco correspondiente.

EL VALE

Desde el día 27 de Septiembre al día 10 de Noviembre EL LIBERAL publicará un VALE. Cada cinco vales recordados, tendrán derecho a un bote de opción para el regalo de las libretas de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena.

EL SORTEO

El sorteo de los siete lotes de esta primera serie de regalos, se verificará en la casa de EL LIBERAL, Crédito Público, Murcia, el día 15 de Noviembre de 1912, a las diez de la mañana.

Cada lote se sorteará independientemente del otro.

Los sorteos serán intervenidos por una comisión, que se nombrará al efecto, y ajena al personal de EL LIBERAL, pudiendo asistir, además, al acto cuantas personas tuvieren en él especial interés.

Los premios serán concedidos con arreglo a la suerte y por el orden que señalen los interventores del sorteo.

de alpargatas, cuya industria mejoró mucho con su actividad e iniciativas. A la familia de los señores Gomis y Orts enviamos la expresión de nuestro dolor por tan sensibles pérdidas.

El tren de baños Hoy ha sido el último día de tren para Baños. El especial que regresaba de Alicante a las diez y nueve y diez, ha quedado suprimido hasta la entrada del verano próximo.

No obstante le malo del año, la compañía Andaluza, en este como en los anteriores, ha hecho su Agosto, lo cual prueba que cuando se abaratan las tarifas y se facilitan los viajes con buenas combinaciones en las horas de los trenes, las compañías obtienen mayor recaudación que manteniendo os elevados precios que rigen en la mayoría de las líneas de nuestra nación.

Buen viaje Ha marchado a Barcelona el rico comerciante D. Jaime Brotons Mora, socio de la casa Brotons y Comp.ñía.

El señor Brotons irá a la ciudad condal a realizar compras de géneros para la próxima temporada de invierno.

Buen viaje y mucho acierto en la elección deseamos al distinguido viajero.

Bianco y Negro Ha regresado de Almoradí la banda de música Bianco y Negro.

El éxito alcanzado por esta sociedad ha sido tan justo, como celebrado. —30 Septiembre 912.

Despachos detenidos

En Teléfono Telefonemas detenidos en el día de hoy.

Procedencia, Madrid para Cusoo, ausente. De Valencia para Miguel G. Peña, desconocido.

Vida Religiosa

Vas y Almorado Día 2 de Octubre.—En la Mercad. Santos para mañana Día 2.—Los Angeles de la Guardia, San Saturio, San Eleuterio y San Leodegario.

El Congreso socialista

(Por teléfono) Sesión de clausura Madrid 1. (Recibido con retraso) Se ha celebrado la sesión de clausura del Congreso socialista.

Se acordó que el Comité reside en Madrid.

Quejido dirigió un saludo a los congresistas y declaró clausurado el Congreso entre vivas a la Internacional.

OCTUBRE

Mayo, a fuerza de trabajo, da lo que deshace Octubre: de hoja aquel árbol se cubre y éste después la echa abajo,

De la rosa el arrebol, del campo la lozanía de la vida la alegría, de los espacios el sol...

Todo cuanto brilla en Mayo de claro prisma a través, palidece en este mes presa de mortal desmayo.

Y las aves y las flores que lucieron a porfía prestando encantos al día con sus trinos y colores.

Entre innumerables angustias y entre dolientes querellas dejan de trinar aquellas y mueren las flores, mustias.

Octubre en lo religioso dedica su devoción al rosario, institución de un dominico famoso,

y a la Virgen que profesa amor virginal: a la Virgen del Pilar que no quiere ser francesa.

Terminan las vacaciones y a las Universidades van de pueblos y ciudades estudiantes a montones.

Los actores contratados este mes debutan; y es el debut en este mes de gripes y constipados.

Empieza a reinar Eolo que es un Dios muy poco cuerdo, y empieza a reinar el cerdo (hablando conmigo solo.)

De la verdad en rigor digo, al acabar en pleno, no es malo Octubre ni es bueno, no da frío ni calor.

Julio Hernández.

BARCELONA

MAX LINDER, ACTOR

La huelga de los ferroviarios ha sido sensible para Max Linder, pues ha dejado de ser la obsesión de Barcelona. El martes pasado llevábamos quince días no hablando más que del notable artista peluculero, ponderando sus chaquets, su elegancia, sus muecas, sus contorsiones y sus laicos cabellos. Los hombres estaban tontos y las mujeres locas de atar. ¡Dichoso Max Linder! No se le ha olvidado, se le ha adorado, se le ha envidiado y se le ha deseado. Jamás se vio preocupacion tan banal, injustificada y torpe, y jamás la necesidad humana se ha manifestado tan esplendorosa como en esta ocasión.

Max Linder se tuvo que privar de ir por las calles. Una multitud de admiradores y admiradoras le cerraba el paso, le estrujaba y ponía en peligro la integridad de su persona. Se oían voces de: «¡Ahí va Max Linder!», y a este grito los transeúntes echaban a correr alacados hacia donde se les indicaba que podían ver al grande hombre. Este, fatidado, tomaba un coche y huía a toda velocidad, temeroso de que las mujeres, en un momento de furor afrodisiaco, le hicieran trizas. Una noche, a la salida de Novedades, un grupo de entusiasta pretendió desenganchar los caballos del carruaje de Max Linder, y ponerse los hombres en el lugar de los caballos. Algunas señoras casadas excitaban a sus maridos para que se engancharan. Parejas de policía montada impidieron tales ofensas al buen sentido, con disgusto del elemento femenino y de cuantos se les escapó la ocasión de competir con los brutos.

La noche del debat de Max Linder formará época en los anales de Barcelona. Localidad, hacía días que no había ninguna en la taquilla. Se habían vendido todas a precios exagerados. Las entradas que se despacharon; más de quinientas de las que corresponden, por lo cual el gobernador impuso una crecida multa a la empresa, se vendían a cinco pesetas a la puerta del teatro. Quedaron unos dos mil personas sin poder entrar, y tan grande fué su contrariedad, que trataron de forzar el paso, derribando a los porteros. Se tuvieron que cerrar las puertas, y la policía dió varias cargas.

La sala de espectáculos presentaba un aspecto brillantísimo. En ella se había congregado lo mejor de Barcelona; las señoras y caballeros que en la misma sala no pudimos ver, el pasado Junio, en ninguna de las veinte representaciones de Lydia Borelli, la inmensa actriz italiana. Estragado el gusto con los garrofines de la gitana Dora y las canciones obscenas de la Raquel Melser, no es mucho que prefieran Max Linder a la Borelli, y una astracanada cinematográfica a una tragedia de Oscar Wilde.

Para tormento del público, la empresa había dispuesto, que, antes de aparecer Max Linder en escena, cantaran por turno, unas cupletistas, que eran recibidas con muestras de desagrado. Para cupletistas estaba allí la gente! En el programa de la función figuraba la bailarina mas estapada del mundo, la sin par Nabie-kowska, la de las danzas orientales, a maldito si nadie se acordaba de ella. Solo se quería ver a Max Linder; verle; oírle y morir después. Fué una hora de impaciencia y hasta de angustia, aquella durante la cual desfilaron por el escenario de Novedades media docena de cupletistas, despiadadamente silbadas por el pueblo soberano.

Al fin, va a aparecer el ídolo, la obsesión, el hombre del día. Las señoras se agitan en sus asientos como si fueran de espinas, palideciendo por momentos. Los hombres empiezan a estar en ridículo. Afortunadamente, no se dan cuenta.

De la parte superior del escenario desciende un lienzo blanco. Aparece un señor y dice que Max Linder no ha llegado aún. Como estamos en el secreto, nada se desmaya. Se apagan las luces y empieza el cine. Se proyecta una película figurando que Max Linder, en París, recibe la orden de partir para Barcelona. Max se viste atropelladamente, sale a la calle, y por llegar a tiempo, en la estación comete varias locuras. Llega el tren a Barcelona; se apea el gran Max, riñe con unos guardias, no encuentra carruaje, se apodera de un borriquito, monta en él, la gente le persigue, y después de infinitas peripecias llega al teatro de Novedades con la ropa destrozada, fatigado, agitado, sudoroso, exánime.

En esta forma, Max atraviesa, corriendo la plaza del teatro; de un brinco gana el escenario y se deja caer desvaecido, sin fuerzas. Desencantados en las mujeres, Max Linder no es el de las películas. Es un hombre pequeño, flaco, desmedrado, muy moreno, feo. Sin embargo, es simpático, tiene angel. Esto consuela un poco al bello sexo.

Max se adelanta hasta las baterías y pide perdones por haber llegado tarde. Añade que va a vestirse para representar la comedia «Pediouro per amor».

Una sinfonía por la orquesta, y vuelve a aparecer Max Linder. Se ha hablado mucho de la elegancia de este afamado peluculero, y no hay tal. Max Linder lleva muy buena ropa, impropriadamente cortada; pero no es elegante. Mejor dicho, no es distinguido. Su elegancia es de «crata- quónere», de «cabotin», charra, con excesivo abusos de los colores. Sus modales dejan bastante que desear y más que de un caballero acostumbrado a frecuentar salones, son de hombre avezado al medio democrático de «cabarets» y «foyers» de music-halls.

Max Linder hace mal en presentarse al público. La realidad hace traición a la película, y su fama peligraba como si se exhibiera. Si no lo hubiese hecho, ignoraríamos sus defectos, y no sabríamos que, si como artistas peluculero es tal vez el primero, como actor, de lo más pobre y chabacano que conocemos. Basta la representación de la astracanada «Pediouro per amor», para convencerse uno de que Max Linder no debe salirse de la película, que es su fuerte.

Yo recomiendo a las personas entusiastas de Max Linder, que si no quieren sufrir una decepción, un horrible engaño, no vayan a verle.

Además, que ni él, ni las tonterias que representa valen la pena.

De ir, vayan por ver a la Napier-kowske, que todo cuanto se diga de su mérito de bailarina es poco.

Adolfo María Illach

veinte representaciones de Lydia Borelli, la inmensa actriz italiana. Estragado el gusto con los garrofines de la gitana Dora y las canciones obscenas de la Raquel Melser, no es mucho que prefieran Max Linder a la Borelli, y una astracanada cinematográfica a una tragedia de Oscar Wilde.

Para tormento del público, la empresa había dispuesto, que, antes de aparecer Max Linder en escena, cantaran por turno, unas cupletistas, que eran recibidas con muestras de desagrado. Para cupletistas estaba allí la gente! En el programa de la función figuraba la bailarina mas estapada del mundo, la sin par Nabie-kowska, la de las danzas orientales, a maldito si nadie se acordaba de ella. Solo se quería ver a Max Linder; verle; oírle y morir después. Fué una hora de impaciencia y hasta de angustia, aquella durante la cual desfilaron por el escenario de Novedades media docena de cupletistas, despiadadamente silbadas por el pueblo soberano.

Al fin, va a aparecer el ídolo, la obsesión, el hombre del día. Las señoras se agitan en sus asientos como si fueran de espinas, palideciendo por momentos. Los hombres empiezan a estar en ridículo. Afortunadamente, no se dan cuenta.

De la parte superior del escenario desciende un lienzo blanco. Aparece un señor y dice que Max Linder no ha llegado aún. Como estamos en el secreto, nada se desmaya. Se apagan las luces y empieza el cine. Se proyecta una película figurando que Max Linder, en París, recibe la orden de partir para Barcelona. Max se viste atropelladamente, sale a la calle, y por llegar a tiempo, en la estación comete varias locuras. Llega el tren a Barcelona; se apea el gran Max, riñe con unos guardias, no encuentra carruaje, se apodera de un borriquito, monta en él, la gente le persigue, y después de infinitas peripecias llega al teatro de Novedades con la ropa destrozada, fatigado, agitado, sudoroso, exánime.

En esta forma, Max atraviesa, corriendo la plaza del teatro; de un brinco gana el escenario y se deja caer desvaecido, sin fuerzas. Desencantados en las mujeres, Max Linder no es el de las películas. Es un hombre pequeño, flaco, desmedrado, muy moreno, feo. Sin embargo, es simpático, tiene angel. Esto consuela un poco al bello sexo.

Max se adelanta hasta las baterías y pide perdones por haber llegado tarde. Añade que va a vestirse para representar la comedia «Pediouro per amor».

Una sinfonía por la orquesta, y vuelve a aparecer Max Linder. Se ha hablado mucho de la elegancia de este afamado peluculero, y no hay tal. Max Linder lleva muy buena ropa, impropriadamente cortada; pero no es elegante. Mejor dicho, no es distinguido. Su elegancia es de «crata- quónere», de «cabotin», charra, con excesivo abusos de los colores. Sus modales dejan bastante que desear y más que de un caballero acostumbrado a frecuentar salones, son de hombre avezado al medio democrático de «cabarets» y «foyers» de music-halls.

Max Linder hace mal en presentarse al público. La realidad hace traición a la película, y su fama peligraba como si se exhibiera. Si no lo hubiese hecho, ignoraríamos sus defectos, y no sabríamos que, si como artistas peluculero es tal vez el primero, como actor, de lo más pobre y chabacano que conocemos. Basta la representación de la astracanada «Pediouro per amor», para convencerse uno de que Max Linder no debe salirse de la película, que es su fuerte.

Yo recomiendo a las personas entusiastas de Max Linder, que si no quieren sufrir una decepción, un horrible engaño, no vayan a verle.

Además, que ni él, ni las tonterias que representa valen la pena.

De ir, vayan por ver a la Napier-kowske, que todo cuanto se diga de su mérito de bailarina es poco.

Adolfo María Illach

Audiencia

Señalamiento del día 2: Sección primera

Una causa procedente del Juzgado de la Catedral, por el delito de esta, contra Francisco García Fernández y otros.

Letrados B. Mariano Jover y don Gonzalo García Muñoz; procuradores B. Remigio García y D. Ramón Arroñiz.

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 1 (5 t.) Interior. . . . . 84'00 Fin. . . . . 90'00 Próximo. . . . . 90'00 Amortizable. . . . . 101'15 Banco. . . . . 448'00 Editorial España, fundador. . . . . 00'00 Editorial España, ordinarias. . . . . 00'00 Banco de Cartagena. . . . . 288'00 Tabacos. . . . .

Cambio Francos. . . . . 5'55 Libras. . . . . 00'00

La desgracia de ayer

Maestro de obras muerto
A las tres y media próximamente de ayer tarde, ha ocurrido una sensible desgracia en la casa número 4 de la Plaza de Fontes.

Alhama

Hoy, día primero del mes, se han inaugurado la feria y fiestas que tradicionalmente se celebran en honor de la patrona del pueblo, la Virgen del Rosario.
Al romper el alba, la banda de música despertó a los vecinos con alegre diana, a la que se unían los estampidos de los cohetes y tracas.

Infanta Isabel un precioso estudio de tocador de plaza, para caballero; un esbozo verdaderamente espléndido y regio; en nombre de la Sociedad de señoras de San Vicente de Paul y en el de los pobres de este pueblo, damos las gracias a la Sorensimsa Sra. por esta nueva prueba de su inagotable caridad.

Cartera de Murcia

Juventud Radical
Esta entidad celebró asamblea el domingo 29 próximo pasado, acordando mandar un representante a la asamblea de Juventudes republicanas, que se celebrará en Madrid en fecha no muy lejana.
Nombre nueva Junta, siendo elegidos los señores siguientes:
Presidente: don Lorenzo V. Lashera.
Vicepresidente, don Luis Tapia.
Secretario, don Ricardo Serna Alba.
Vicesecretario, don Salvador Ríos.
Tesorero - Contador, don Francisco Moreno.

La edición de esta obra está hecha en una de las Casas más acreditadas de Valencia y se distingue por el buen gusto y elegancia.
Se ha puesto a la venta en el almacén de música del señor Gascón.

Consejo de ministros

(POR TELEGRAMA)
La apertura del Parlamento
Madrid 1 (9 n.)
En el Consejo celebrado por los ministros bajo la presidencia del rey, se trató de la apertura de las Cortes.
Se cree que las Cortes se abrirán del diez al quince del actual.
Lo que dice Canalejas
Canalejas ha manifestado que en síntesis su discurso ante el rey esta tarde ha sido concretando la actitud del gobierno.

Se guarda absoluta reserva acerca del objeto de la reunión.
A esta reunión se le concede mucha importancia.

Corresponsabilidad detenida

Los agentes de Aduana de Port-Bou, han visitado al gobernador manifestándole que en la frontera están detenidos 20.000 paquetes postales rogándole que envíe un barco de guerra para que los recoja.
A Madrid
Ribalta ha machado a Madrid en automóvil.
Los trenes del Norte
Aumenta la circulación de los trenes del Norte.
Vigo
Quinientos trece ferroviarios contra nueve han acordado ir a la huelga.

quecera y una delantera. (Gran ovación.)
Septimo
Cornicorto.
Rafael dibuja una larga de rodillas.
Joselito veroníquea con un masstrazo. (Ovación.)
El bicho se declara buey.
Joselito tranquilo y un poquitín despegadillo hace la faena de mulats.

LUGO

(POR TELEGRAMA)
La emigración
Madrid 1 (10 n.)
Siguen aumentando la emigración en la provincia.
En algunas parroquias solo quedan ancianos y niños.
PARIS
(POR TELEGRAMA)
Un manifiesto del ex-rey de Portugal
Madrid 1 (10 n.)
Un periódico parisiense publica un manifiesto del ex-rey Manuel, en el que este desmiente lo que se decía que había renunciado a la esperanza de restaurar la monarquía de Portugal, apesar del fracaso de Paiva.
LISBOA
(POR TELEGRAMA)
La peste bubónica
Madrid 1 (9 n.)
El gobierno ha adoptado medidas para combatir la peste bubónica.
La epidemia está haciendo estragos en Angra.
Conferencia telegráfica
EXTRACTO
Madrid 2 (1 m.)
El comité nacional ferroviario ha manifestado a todas las secciones que persisten en el conflicto no desmayan en triunfar en la huelga pacífica respetándose a las personas y las cosas.

REGALOS DE 'EL LIBERAL'
PRIMERA SERIE
22 libretas de la Caja de Ahorros del Banco de Cartagena, que importan 415 pesetas
Vale
Cada CINCO VALES dan derecho a UN BONO de opción a estos regalos
Este vale se publicará desde el día 27 de Septiembre hasta el 10 de Noviembre de 1912.

Table with financial data: Saldo anterior, Imposiciones durante la semana, Suma, Reintegros, Saldo. Includes Banco de Cartagena and Caja de Ahorros.

CONSULTORIO DENTAL
Durante el pasado Septiembre se hicieron en el Consultorio Dental del señor Hurtado: 211 extracciones; se pusieron 98 dientes y curaron 5 fistulas, realizado todo sin dolor y con verdadero éxito.

CARBON MERCEDES
Emplear esta clase, de esmerada fabricación y perfeccionado.
Almacén de la Merced
Las mejores aguas frías del Valle de Vichy

FUENTES ST. LOUIS
St. Your's curas de Vichy. Curas de verdades el Estómago, Hígado, Riñones
De enorme transcendencia social ha sido el descubrimiento del nuevo compuesto arsenical
A. Ruiz Seiquer
MURCIA
De venta en las principales farmacias y droguerías de España, Portugal y América.
Exportación a todo el mundo
Centro de preparación, Juan Vidal, aboratorio, Orense.
ANUNCO
Gratificar con 100, 500, 1.000, 1.500, 2.000, etc., pesetas, (según importancia, empleo) a la persona que proporcione (mejor dentro que fuera de la capital) cargo, o destino de plantilla, dependientes del Estado, o de Compañías y casas formales, a joven instruido, de buenos antecedentes e igual conducta.

La huelga de ferroviarios

Ofrecimientos al Gobierno
Madrid 1 (9 n.)
Canalejas ha recibido un telegrama del presidente del Fomento nacional y de la Cámara de industrias de Barcelona, ofreciendo su concurso al Gobierno ante el conflicto.

CADIZ

Las fiestas del Centenario
Madrid 1 (9 n.)
Ha llegado el escuadrón de lanceros de Villaviciosa, con el estandarte laureado.

TOROS Y TOREROS

EN MADRID
Madrid 1 (9 n.)
En la plaza hay una buena entrada.
La tarde es ventosa.
Se lidia ganado de Veragua y de Benjumes.

Escandaloso

En la calle de San José ha producido un fuerte escándalo Mariano Quinto Llerena, vecino de la calle de Andujar, el que se dio a la fuga al tratar de detenerle los guardias de seguridad números 53 y 65.

Sanqueto

Los jefes de estación que pertenecen a la línea de Tarragona se reunieron en fraternal banquete.
Al final hubo brindis y vivas a la huelga.

Primeros

Poderoso.
Vicente Pastor oge los trastos y se lo entrega a Vázquez II.
Este mulata valiente.
Pinocha bien dos veces.
Nueva faena de mulata demostrando cada vez más valentía.
Igual y deja un soberbio volapié. (Ovación.)

Segundo

Cornicorto y quedado.
Galite confirma la alternativa a su hermano Joselito.
El público emocionado, les aplaude.
¡Valiente torerito!
Con la mulata ejecuta una faena aceptable, para una estocada corta, caída y delantera. (División de opiniones.)

Escandaloso

En la calle de San José ha producido un fuerte escándalo Mariano Quinto Llerena, vecino de la calle de Andujar, el que se dio a la fuga al tratar de detenerle los guardias de seguridad números 53 y 65.

Sanqueto

Los jefes de estación que pertenecen a la línea de Tarragona se reunieron en fraternal banquete.
Al final hubo brindis y vivas a la huelga.

Primeros

Poderoso.
Vicente Pastor oge los trastos y se lo entrega a Vázquez II.
Este mulata valiente.
Pinocha bien dos veces.
Nueva faena de mulata demostrando cada vez más valentía.
Igual y deja un soberbio volapié. (Ovación.)

Segundo

Cornicorto y quedado.
Galite confirma la alternativa a su hermano Joselito.
El público emocionado, les aplaude.
¡Valiente torerito!
Con la mulata ejecuta una faena aceptable, para una estocada corta, caída y delantera. (División de opiniones.)

El Banco de Cartagena tiene emitidas más de 24 mil libretas DE SU CAJA de AHORROS que suman 15 millones de pesetas

Fábrica de Guanos y Almacenes de Abonos Químicos. Guanos especiales para cereales en sacos a ptas. 11 los 100 kilos.

Viajes rápidos al BRASIL y la ARGENTINA. Los magníficos trasatlánticos de la Compañía AUSTRÓ AMERICANA COLUMBIA y "Sofia Hohenberg".

Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES-CORREOS FRANCESES. Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y viceversa.

Vapores Correos Franceses. SOCIÉTÉ GÉNÉRALE DE TRANSPORTS MARITIMES À VAPEUR. Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes, por el puerto de ALMERIA.

TRASPASO. Se hace de una antigua y acreditada tienda de ultramarinos. Para informes, escribir lista de Correos, cédula personal número, 841.

PERFUMERÍA GRIEGA. Agua Griega. "Los calvos". Los que han padecido enfermedades graves. Los que quieren conservar una cabellera larga, sedosa, exenta de microbios.

Guía de EL LIBERAL

Table with columns: SALIDAS, LLEGADAS. Rows for routes between Murcia and Cartagena, Murcia and Madrid, Murcia and Alicante, etc.

"Formosa", "Salta". Saldrá de ALMERIA el 2 de OCTUBRE de 1912, para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES. Saldrá de ALMERIA el 12 de Octubre de 1912, para RIO DE JANEIRO, SANTOS, y BUENOS AIRES.

Gran ocasión. D. José Agulló Quesada, para extender otros negocios de más importancia, vende diez casas y el teatro Circo, sitos en Torrevieja y una hacienda con casas de recreo.

PERFUMERÍA FRANCESA. GUANTES - CORBATAS - CUELLOS - PUÑOS. Completo surtido en géneros de punto.

Vapores Correos de África. Líneas regulares de grandes vapores entre España, África, Islas Canarias, Francia e Italia.

LA UNIÓN Y EL Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Capital social: 12.000.000 de ptas. efectivas completamente.

Agencia Marítima. Servicio en todos los trenes. AMA de oría. Para casa de los padres, de 19 años, lecho de 3 meses.

SERVICIO RADIO TELEGRÁFICO. Línea de España, Francia e Italia. Todos los miércoles sale vapor directo de Barcelona para este puerto.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO "EL LIBERAL, MURCIA". En estos talleres se hacen toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, buen gusto y economía.

¡LABRADORES! ¿Queréis ahorrar dinero, aprovechar el tiempo y sembrar pronto? Comprad una Gada Flexible é un Cultivador Sembradora.

AMA de oría. Para casa de los padres, de 20 años, lecho de 8 meses. Razón: En La Raya, calle de la Palmera, Esperanza Martínez.

Línea de Vapores TINTORRE. Servicio Barcelona y Alicante. Salida de Barcelona, todos los domingos madrugada, directo a Alicante.

La tinta se convierte en oro. Para anuncios en periódicos de todas las provincias de España. A. Reyes Moreno, Madrid.

La Maquinista de Levante de MIGUEL ZAPATA

- GARAGE INTERNACIONAL - de Ramón Servet. MURCIA: Villaleal 2, 4 y 6, González Adalid 17, y Platería 72. - ALICANTE: San Fernando, 32.

CRISTALERÍA. Pisos de San Bartolomé, 9 - MURCIA. Sagasta, 81. - CARTAGENA. Vidrios planos para carruajes, papel cristal en diferentes dibujos para vidrieras.

Vigas de acero para obras. HIERROS LAMINADOS, EN TODAS DIMENSIONES. ARTICULOS PARA LA CONSTRUCCION DE CARRUAJES. EN MURCIA: Floridablanca, 6, duplicado.